

建起“点绿小站”、“认养”小盆栽—— 方松推广垃圾分类校园先行

□记者 崔玉玲

由方松街道团工委、百姓义工绿行社和各中小学联合开展的“垃圾分类校园行”活动正在进行中。目前,各中小学已推行完毕,幼儿园的推广工作也将在12月中旬结束。

“点绿小站”进小学

据方松街道团工委负责人介绍,三新学校和上师大附属外国语小学在绿行社的帮助下都开设了“点绿小站”。所谓的点绿小站,其实就是两所学校的同学可以把家里不用的废报纸、塑料瓶或者旧玩具带到学校的“点绿小站”进行积分兑换。两所学校的学生手头上都有一张“积分卡”。按照积分的多少可以兑换不同的文具和小礼品。而“点绿小站”办公室则由学校专门招募志愿者为大家服务,管理收到的废品和垃圾。

今年儿童节里,第一所“点绿小站”在三新学校开始运行,学生参与的积极性很高。许多

班级几乎是全班出动,手持成包的废报纸或者其他废品排队等候兑换,忙坏了志愿者们。

小盆栽可“认养”

“垃圾分类校园行”中小学活动主要分为垃圾分类达人秀、垃圾分类知识竞赛、变废为宝以及盆栽认养活动。而因为幼儿园小朋友的特殊性,专门增添了小花匠、小医生、小鞋匠等趣味游戏,把盆栽认养和垃圾分类知识竞赛设置成了整个活动中的一个环节。

“中小學生可以花1元钱买一盆盆栽,放在学校里或者带回家养。”“而为幼儿园小朋友提供的是泥土、花苗、花盆以及小铲子、小围裙等工具,在父母的陪伴下把小盆栽种起来。”垃圾分类校园行负责人、绿行社成员小沈告诉记者。种好的小盆栽可以带回家由小朋友自己养着,无形中提高了他们的绿色环保意识。

大中小幼齐上阵

除了绿行社在社会上招募的志愿者以外,

还有来自华东政法大学和上海立信会计学院的大学生志愿者。在幼儿园活动的推进过程中,到处可以见到他们的身影。来自华东政法大学参加志愿活动的小梅告诉记者,身为绿行社的成员,走进松江社区做志愿活动是一件开心的事情。

从今年6月份活动开展以来,一直是负责人的小沈总结这半年的活动,“总体来看幼儿园的小朋友最认真。而中学生在活动的过程中因为年龄的问题带了几分羞涩,有些放不开。”随着天气渐冷,活动主办方考虑到活动场地一般都在室外,就加大了推进力度。“有的时候一个礼拜都有两场。12月15日前,方松辖区内全部17所中小学和幼儿园都能覆盖到。”

方松街道团工委负责人表示:“活动主要目的是为了使孩子们从小培养关心环境、关注自然的意识,从小养成垃圾分类的习惯,从身边小事做起,引领父母关注环保,关心社区建设,在社会营造浓厚的低碳环保氛围。从目前的反馈情况来看已经达到初步效果。”

茸城新论

洗手事关健康

□钱严军

“洗手”是人们注重健康的重要生活方式。无论是大人还是小孩,我们都提倡饮食前、如厕后要洗手。但为什么要洗手、怎样洗手,并不是人人皆知。何况在现实生活中,尤其是从一些公共场所如公交车、影院等场所回来,不洗手的现象就更普遍了,就是洗手也不用肥皂或洗手液。这是为什么呢?一是人们尚未养成用肥皂洗手的习惯;二是有的公共场所根本没有肥皂、洗手液的配置供人洗手……诸如此类,都成了威胁健康的潜在源头。

据医学专家介绍,用肥皂或洗手液洗手,保持手部清洁卫生,是预防肺炎和腹泻最有效的方式之一。据相关资料表明,我国每年有20%的儿童死亡与肺炎、腹泻有关;且正确洗手比疫苗及其他任何健康干预都更加经济有效。今年10月15日,英国研究人员公布的一项调查结果显示,许多人如厕忘记洗手,导致钱币和信用卡受细菌污染比例较高,有26%的人手上有大肠杆菌,10%信用卡、14%钱币同样也受到细菌污染,有些钱币上的大肠杆菌与肮脏的马桶差不多。尤其令人担心的是六分之一的人手、手机上都沾有粪便等排泄物的病菌——大肠杆菌,若通过各种途径污染食物,并传染给人,会引发反胃等消化道不适症状,严重情况下,甚至会导致死亡。由此可见,若“如厕”后、从公共场所回来都能注意仔细用肥皂洗手,那就有可能因此避免染病,乃至拯救生命。

所以,笔者认为,我区应该在社区、学校、幼儿园、福利院、集贸市场等场所加强“养成良好卫生习惯,从正确洗手做起”的宣传,进行健康洗手教育;组织社区健康自我管理小组成员参加相关健康讲座,培训正确洗手方法,举办专题版报、书画展览、开展小品表演、互动游戏等,全面推广“健康洗手”,避免病菌感染,确保身心健康。

若有条件的话,建议在全区所有街镇196座公厕中,配置肥皂、洗手液等洗涤用品(可适当收费),把“洗手健康”真正落到实处。

浓雾“锁住”茸城 游客出游受阻

专家建议:大雾天 少外出



本报讯(记者 王颖斐/文 记者 蔡斌/摄)昨天6时许,茸城笼罩在一片浓雾之中,记者在乐都路谷阳北路的十字路口,甚至看不清对面红绿灯的颜色。此时,高速公路全部封闭,老城区高速路口附近停靠了多辆大巴,不少旅客滞留。

“高速口封闭了,只好等着呗。”记者昨天7时到达老城区高速口时,计划去杭州的市民徐达明一家已在此滞留了约1小时。7时15分左右,新桥路口开通;一刻钟后,老城区高速口开通……雾气渐淡,高速公路陆续恢复正常通行。受浙江段封闭高速公路的影响,沪昆高速往杭州方向,松江入口至枫

泾段等车流量增多,通行不畅。“仅新桥到松江就开了3个小时,离合器踩得脚都僵了。”司机李军无奈地说。

有市民说,雾天有种朦胧之美,如果排除交通因素,还算是出游的好天气。对此,气象专家表示,雾中有包括硫酸盐、铅、锰等在内的20多种对人体有害的细颗粒物有毒物质,这些物质可能导致心血管病、高血压、冠心病、脑溢血和呼吸系统疾病。建议大雾天气避免剧烈的户外活动,如要外出,可采取戴口罩等措施进行防护。

上图为浓雾笼罩城区,很难看清稍远的景物。

火车票强制险废除 市民反应不一

本报讯(记者 周诗曼)从明年1月1日起将废止《铁路旅客意外伤害强制保险条例》。这意味着,原先一直包含在票价里的人身保险费将不再强制性要求乘客购买,市民对此反映不一。

据了解,1951年国务院财政经济委员会制定颁发了《铁路旅客意外伤害强制保险条例》,1992年修订,条例规定每个购买了火车票的旅客都被强制交纳票价2%的保费,理赔时最高只能拿到2万元的保险赔偿。与其同时出台的,还有飞机和轮船的类似强制保险。但1987年和1989年,我国相继废除了轮船和飞机的《旅客意外伤害强制保险条例》,改为自愿保险。

近年来,有不少专家表示这样的法律条文有悖于市场经济和《保险法》的规定,应该予以废除。

市民王先生是铁路的老乘客,对于废除车票内强制保险他觉得不太妥当。他说,如果将保险费单列出去,或许会有乘客因为要多加一个步骤不耐烦就不买了,这样万一出了事故将悔之晚矣。也有市民表示认同,市民李小姐就认为,买了这么多年车票一直都不知道票价里还含有保险费,感觉被侵犯了知情权。更多的市民表示,车票内的强制险被废除后,相关部门应该仔细考虑如何将其他的保险方式尽快与之对接好。



华亭老街景观桥成“断桥”

本报讯(记者 周诗曼)

一座美化环境的小小景观桥藏身在华亭老街商业街的一条小弄里,可惜的是如今这座小桥却已经损坏得面目全非了。市民俞先生近日来电反映,称华亭老街里这座景观桥破烂不堪,影响了市容市貌,希望有关部门尽快修复。

记者随俞先生来到现场。这座桥位于华亭老街一个庭院内,庭院南侧紧挨华亭老街,北侧就是松石苑小区。破损的景观桥位于庭院中央,远远望去红色的桥栏仍完好,不过,走近一看,桥面已经完全断裂,只留下两根用于支撑桥面的拱形水泥柱,桥的两侧堆满了破损的水泥块和生活垃圾,显得极为脏乱。

据附近棋牌室的店主介绍,这座景观桥损坏已有很长时间了,桥两侧堆起的垃圾已经蔓延到店铺前的道路上,严重影响了市容市貌和市民的正常出行。

(报料由俞先生提供,报料费30元)

您善于使用“鸳鸯”垃圾桶吗?

本报讯(记者 贾佳)随着垃圾分类的推广,一棕一黑两色的“鸳鸯”垃圾桶已经落户大多数居民家中。棕色桶放厨余垃圾,黑色桶装其他垃圾。不过,原本是为了方便正确分类的工具,如今却因为一些不文明行为而变了“身份”。

日前,松云水苑居委会的小赵就遇到了这样一位租户。小赵问他:“你怎么没把垃圾分类呢?”租户答:“没用垃圾桶。”“垃圾桶呢?”“用来盛米了。”一旁的居民唐师傅也表示:“我就亲眼看到有居民把垃圾桶用来种花了。”

如此看来,“鸳鸯”垃圾桶的“用处”还真不少。记者也发现,还有些居民即使正在使用“鸳鸯”垃圾桶,乱放、错放垃圾,直到最后错投垃圾箱的情况仍然常有。笔者认为,文明垃圾分类是分内事,希望市民能通过举手之劳让自己的生活、身边的环境乃至整个城市变得更加美好。

自家装空调外机 邻居不同意 法院驳回原告诉讼请求

本报讯(记者 乔进礼)今年夏天,张先生为自家装了几台空调,全家人正享受于空调风的清凉时,没想到却被邻居告上了法庭。日前,松江区人民法院作出判决,驳回邻居要求其恢复原状的诉请。

陈先生是新桥镇某花园小区连排别墅的业主,与张先生是邻居。陈先生房屋位居被告房屋东侧,两房屋外形结构对称,两房屋二楼、三楼均有开放式阳台。今年夏天,张先生在装修房屋时,在房屋南外墙己方一侧自上而下安装了3台空调外机。陈先生认为张先生安装的这3台空调位置不符合《上海市空调设备安装使用管理规定》之规定的尺寸范围,遂与张先生进行交涉,并向小区物业和居委会反映,但均未果。于是,陈先生向区人民法院提起诉讼。

经法院实地查看,该小区的开发商未在该房屋上预留空调外机安装位置。被告安装在自家房屋三楼南露天阳台东侧护栏壁上的空调外机功率在1.5匹以下,出风口正对原告三楼南露天阳台。被告安装的中间一台空调外机,紧靠二楼南阳台东侧、二楼东南卧室窗户下方的外墙上,出风口朝南。被告安装的第三台空调外机,与中间的空外机上下紧密排列,功率在3匹以下,出风口向南,已经最大限度地远离了原告家,没有证据证明对原告的日常生活造成不利影响。于是,法院判决,驳回原告陈先生的诉讼请求。